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Allgemeine Uhrmacher-Zeitung,

3!

Umifinderung in ihren Grundzafigen der Figur 1 entspricht, enthalte
ich mich jeder genaneren Beschreibung, bin jedoch gerne bereit,
den Collegen auf Wunsch genauen Aunischluss zu geben.
Eine kleine Abhandlung fiber daz Bestimmen der Zahnzahlen
der beiden Aufrugriider erscheint mir filr viele Collegen von Werth,
IVie Radien der Theilkreise dieser beiden Rider sind:

= R = B 40
= r = §idd
B = 14,10
(E = Eingrifisentfernung,)

e Fahnstirke der Rider wird L[Efl_l]‘lili:'-'lll

2 R x i 2. B40. 314 — 082,
2 4

Eor. 3 _ B 630, 814 0.82.
4 48

Die Zahnzahlen : 64 und 48 sind willkiirlich sngenommen und
sind nur dann richtig, d. h, ergeben einen vollkommenen Eingriff,
wenn beide Zahnzahlen dieselbe Zahnstirke, in diesem Falle 082
ergeben,

Ihe Kopfhithe 15t = 0.3 t folelich:

2. 0.3. 082 = 06 X 082 = 0492,
Dazn den gefundenen Theilkreisdurchmesser:
R > 2 und r X 2 zugelegt, also:
R =840 » 2 = 16.8D 4+ 0492 = 17.20
r = 630 X 2 = 12,60 4 0492 = 13,00
Folglich:

I}, des Rades 17,20 ) _ L 082
Zahnzahl 64 ) Zahnstirke —, = 041
D). des kl. Hades 13,08 ) b, 052
Zahnzahl 48 ) aahnstiirke = g = (.41,

Fermer bliebe noch zn erwiihnen, dass sich eine solehe Um-
inderung (Heparaturpreis) filr den Laien aof 30—40 Mark, fir
eine Schlizseluhr in silbernem Gehfiuse, und anf 50—60 Mark
fiir eine Schliisselubr in goldenem Gehiduse stelit.

Dag Vergolden der Kloben ete. (ibernimmt die Firma Kreissig
in Glashiitte 1. 8.

Hemmungen und Pendel fiir Prédcisions-
uhren und die Uhren des Riefler’schen
Sysiems.

Von ). B. Baver, techn. Lehrer an d. kgl. Industrie-Schule zu Minchen,
{ Fortsetzung.)

{ 1
5. Von der Erdanziehung. Nach der Formel t = @ ‘ ”
g

ist die Bchwingungszeit anch noch von der Grisse g, das heissi
von der Beschlennigung der Erde abhiingig. Diese st wegen des
Einflugses der Centrifugalkraft der Erde am Aequator am kleinsten
und nimmt gegen die Pole hin an Grisse zu. Ein fiir Minchen
regulirtes  Sekundenpendel wiirde daher nach Norden versetzt,
schneller schwingen, nach S0den gebracht einer Uhr Verztgerung
verursachen. Jeder Ort hat dementsprechend eine bestimmte
Pendellliinge.
Von Sabine wuorde gefunden:

Linge dos Sp-
kunden pendels

Geographische

Urte :
Breite

St. Thomas 0 24" 14" $91.1 mm

Jamaica . | i ol R 991.6
New-York . 400 42 43" Mg o
London . 51° 31 B* 9941 .
Dirontheim . 630 85 b4 995,0
Grionland 749 32' 19" 9957
Spitzbergen 780 49 58" 986, 0
Lifferenz ca. 5 mm.
: TR g :
Aus t=7 ¥ L oderi? =& 3 folgt fbrigens durch
= -
Differrenziren
1 752 1 1
tdt = — 1. o dg = — " g dg oder
1 : t
dt = — 12— dg, folglich dt = — do
2 gt 2
Setzt man dg = 1 mm und t = 24 Btunden = 24 . 60 .60, g0 folgt:
24, 60. GO -
dt = — — _ dg = <4 44 Sekunden. Das heisst also:
2. H8lg

eine Verdinderung der Beschleunigung der Schwere (g) um 1 mm
bedingt eine Beschleunigung oder bez. Verzigerung der Pendel-
schwingungen von thglich 4.4 Sekunden,

6. Von der Pendellinge. Die Aenderungen, welche die
Behwingungszeit eines Pendels mit einer Aenderung seiner Linge
erfihrt, ioteressirt wohl am meisten, weil alle materiell ausge-
filhrten PPendel eine mehr oder minder grosse Lingenveriinderung
durch den Einfluss der Temperatur erleiden. Eine Verlingerung
des Pendels bewirkt cinen langsameren Gang, wie umgekehrt jede
Verkilrzung schnellere Bchwingungen zur Folge hat. :

Legen wir zunfichst wieder dag mathematische Pendel zu
Gronde, so ergiebt sich aus der Formel:

r 1 p 2
t = 71 "‘ : oder | = ,,'g-
= T

: gty 2 2

St = (}rﬂ) . dtoderdl =1 | d,
t

2l

wieder | =

durch Differenziren:

ill = 2¢,

dl.

294 mm
2. 094

Eine Liingeniinderung des Pendels um | mm {dl = 1) hat
demnach schon ein Voreilen oder Zurtickbleiben des Pendels von
43,46 Bekunden zur Folge,

Den Einfluss der Temperatur bezw, Lingenfinderungen eines
Pendels flir den Gang der Uhr moglichst unschiidlich zo machen,
15t eine der wichtigsten Aufeaben, welche der Konstrukteur einer
Priczisionsuhr zn losen hat.

folglich dt =
und t = 24

= 43,446 dl.

Setet aach  hier

Stunden = 86400 Sekunden, so folgt dt =

T1Aan

Aum Tﬁl‘ﬁ:-'til]ul!li:iﬁ der hierbei zu erftllenden Bedingungen
filiren uns die Kigenschaften des wmateriellen oder physizchen
Pendels.

Das physische Pendel.

Dag mathematische Pendel existirt nur in der Vorstellung
und ist vnausfithrbar. Jedes praktisch ausgefithrte Pendel besteh
nus einer Anzahl von starr mit einander verbundenen Massen-
theilchen. Es léisst sich also ein solches Pendcl betrachten als
zosammengesatzt aus  einzelnen mathematischen Pendeln ver-
schiedener Linge. Die dem Aufblingepunkt zunhchst gelegenen
Massentheilchen haben das Bestreben schneller zn schwingen, als
die vom Drehpunkt entfernteren. '

1'il'n-'éihri-mf also erstere beschleanigend aunf die gemeinschaftliche
Sehwingung wirken, suchen letztere Massentheilchen diese Schwingung

zn verzigern und wegen des starren
| Zusammenhanges aller Theile muss sich
*’, dsher einegemeinschaftlicheSchwingungs-
I
!
I
!
|
I
1

————g -

zeit ergeben. Daher giebt ez offenbar
: in dem gangen materiellen Pendel einen
i bestimmien Massenpunkt. welcher un-
| abhlingig von den tibrigen Pendeltheilen
betrachtet, fir sich allein genan  die-
Fa gelbe Anzahl von :-‘Eil:!h"n-'u'ih;;lul,l_{'.ﬁ'Tl machen
miisste, wie das panze Pendel. Den
o Abstand dieges Punktes M, des soge-
| nannten Schwingungsmittelpunktes von
1 1 S dem Aunfhingepunkt man  die
| o ideelle Pendellinge 1. Pendeal-
o linge kann auf verschiedene Art ge-
funden werden, nfimlich:
1. Durch Versuche, indem man
neben dem ausgefibrten Pendel einen
; Faden aufbiingt, an dessen unteren
Ende eine Bleikugel befestigt ist und
i nun den Faden so lange verlingert oder
verkiiret, bis beide Pendel gleich schnell schwingen. (Fig. 12.)
2 Durch Beobachtung der Anzahl won Schwingungen n,
wolche ein physisches Pendel in der Minute macht, wonach man
die 1deelle Pendellinge nach folgender Formei berechnen kann:

| bo= e GO0 ;
TR — nptnl

4. Ihe theoretische Mechanik giebt ung ein Hilfsmittel, um
aug den Maass- und Gewichtsdimensionen eines physischen Pendels
das zugehfrige mathemnatische zo berechnen,
_ Ist nhmlich J das Trigheitsmoment eines ans verschiedenen
[heilen zusammengesetzten Pendels in Bezug aufl die Drehaxe und
5 das statizche Moment in Bezug aof dieselbe Axe, =0 findet
man die ideelle Pendelliinge :

g _J_ k2 _r.[‘!fql!-.ghﬂ“EI]'IfII]1l_!rl1,

8 statisches Moment

Man findet also die Entfernung des Schwingungemittelpunktes
vom  Aufbiinge- oder Drebungspunkte, oder die Linge des ein-
fachen mathematizchen Pendels, welches mit dem zusammen-
pesetzten gleiche Schwingungsdaver hat, indem man das Triigheits-
moment aes rusammengesetzten Pendels durch sein statisches oder
Giewichtsmoment dividirt.

Von dieser Rechnungeweise macht man Gebrauch, um bel be-
kannten Dimensionen und Gewichtsverhiiltnissen rines tibrigens noch
nicht ausgefiihrien Pendels (z. B, nach einer Konstruktionszeichnung)
dessen Bchwingungszeit im Vornhinein zu bestimmen oder anch
um zur Erziehing elner bestimmien Schwingungszeit die hierzu

nennt
Digze

Fig. 12.
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